No interior de um elevador encontra-se um tubo de vidro fino, em forma de U, contendo um liquido sob vacuo na
extremidade vedada, sendo a outra concectada a um recipiente de volume V com ar mantido a temperatura constante.
Com o elevador em repouso, verifica-se uma altura h de 10 cm entre os niveis do liquido em ambos os bracos do tubo.

Com o elevador subindo com aceleracio constante 7 (ver figura), os niveis do liquido sofrem um deslocamento de
altura de 1,0 cm.

Pode-se dizer entdo que a aceleracio do elevador ¢é igual a

a) —1,1m/s’
b) —0,91m/s>
¢) 0,91 m/s*

d) L1m/s?

‘»

e) 2,5m/s’ a

elevador — 777777777
Resolucdo:
Considerando que o volume V nio se altera.

h=10cm h’=8cm




Conforme a figura, um circuito elétrico dispde de uma fonte de tensiio de 100 V e de dois reistorres, cada qual de
0,50 Q. Um resistor encotra-se imerso no recipiente contendo 2,0 kg de agua com temperatura inicial de 20°C, calor
especifico 4,18 kJ/kg-°C e calor latente de vaporizac¢do 2230 kJ/kg. Com a chave § fechada, a corrente elétrica do

circuito faz com que o resistor imerso dissipe calor, que é integralmente absorvido pela 4gua. Durante o processo, o
sistema é isolado termicamente e a temperatura da agua permance sempre homogénea. Mantido o resitor imerso
durante todo o processo, o tempo necessario para vaporizar 1,0 kg de dgua é agua

a) 67,0 s.
b) 223 s.
¢) 256 s.
d) 446 s.
e) 580 s.

Resolucio:

O=m-c-AO+m-L
R,.—U=50V

agua
2
B=—
R

eq

2
P, :&:gzsom I/s
0,5 At

0=2-4,18-10°-80+1-2230-10°
0 = (668,8 +2230)-10°
0 =2898,8-10° J

At _Q
Rﬂ
3
Al— 2898,8-10
5-10°
At=579,76s

Letra: E




Em uma superficie liquida, na origem de um sistema de coordenadas encontra-se um emissor de ondas circulares
transversais. Bem distantes dessa origem, elas tém a forma aproximada dada por /,(x, y,t)=h, sen 2n(r/A— ft), em
que ) é o comprimento de onda, f é a frequéncia e r, a distincia de um ponto da onda até a origem. Uma onda plana
transversal com a forma 5, (x, y,?)=h, sen 2n(x/A— ft) superpde-se a primeira, conforme a figura. Na situacio

descrita, podemos afirmar, sendo 7Z o conjunto dos nimeros inteiros, que

Ay

1 (%> ¥p)
1
\I

a) nas posicdes (y5/(2nk) — n)/8, y,) as duas ondas estio em fase se nc 7 .
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b) nas posi¢des (y7 /(2n)) — nk/2, y,) as duas ondas estdo em oposi¢iio de fase se n€Zen =0,
¢) nas posi¢des (3 /(2nh) —(n+1/2/ y,) as duas ondas estdo em oposi¢iio de fase se n€Z en =0,
d) nas posi¢des (y;/((2n+1)L)—(n+1/2)M2, y,) as duas ondas entio em oposicdo de fase se nc 7 .

¢) na posicio (y:/A— M8, y,)a diferenga de fase entre as ondas é de 45°.

Resolucdo:

CoS

B+ hy =2 hy sen Zn[r;:x—th]

2]
2]

A parte independente do tempo é €08

logo, para uma interferéncia destrutiva:

Zn[r;x]z(bz-i-l)n

r—x 2n+l
A2

como = /x’ +

2 1
r= x2+y2=7( n;_ )k+x

(2n+1) 22

¥y = +x* +Q2n+Dix

kN (2n 1;1)2&2

1
2
e _[n+2]
(2n+ DA 2

=2n+DA-x

Letra: D




Um pacitor de placas paralelas de area A e distancia 3h possui duas placas metalicas idénticas, de espessura h e
drea A cada uma. Compare a capacitincia C deste capacitor com a capacitincia C, que ele teria sem as duas placas
metalicas.

a) C=C,

b > 40,  n

i () —
¢) 0<C<C,

d) C, <C<2C,

e) 2C, < C <4C,

Resolucdo:

Sem as placas metalicas
g -4

C:
Y

Com as placas temos;

++++HH 4+

e C,

=
<+
de
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4e
4
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4
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A figura mostra uma regidio espacial de campo elétrico uniforme de médulo E = 20 N/C. Uma carga Q =4 C é

I. O trabalho da for¢a F para deslocar a carga Q do ponto 1 para 2 € 0 mesmo do dispendido no seu deslocamento
a0 longo do caminho fechado 1-2-3-4-1.

IL. O trabalho de F para deslocar a carga Q de 2 para 3 é maior que o para desloca-la de 1 para 2.

I E nula a soma do trabalho da for¢a F para deslocar a carga Q de 2 para 3 com seu trabalho para desloca-la
de4 paral.

Entao, pode-se afirmar que

a) todas sio corretas.

b) todas sdo incorretas.
¢) apenas a II € correta.
d) apenas a I € incorreta.

e) apenas a II e I1I sio corretas.

Resolucao:
4 L 3
_»
E
L
F
1 L 2

- No deslocamento de 2 para 3

Try =0V, —v;) =—0FL
Tpy <0

AE =0=1p , +15 =0
T, = OEL

Ths ” oy

Afirmativa II - correta

- No deslcoamento de 4 para 1

Tra = O(vy —v)=—0FEL
Tpg >0

AF,=0= 15 +1r, =0
Tp, = —0FEL

Ty Ty = —QEL+QEL=0

Afirmativa III - correta

L

t—>

f 4 3

ol F

1 2

. Como o campo elétrico ¢ em forma
h=r,=Vv,
Vs=Vy=Vy

- No deslocamento de 1 para 2
T =0 =) =0

Como a velocidade é constante
AE. =0=15 ,=0

No deslocamento 1 -2-3-4-1

Tpg =0 —1) =0
A afirmativa I - correta

Letra: A

deslocada com velocidade constante ao longo do perimetro do quadrado de lado L =1 m, sob acio de uma forca 7 igual
e contraria a forca coulombiana que atua na carga Q. Considere, entdo, as seguintes afirmacées:




Uma fonte luminosa uniforme no vértice de um cone reto tem iluminamento energético (fluxo energético por
unidade de drea) H, na drea A da base desse cone. O iluminamento incide numa sec¢do desse cone que forma ingulo de
30° com a sua base, e de projecio vertical S sobre esta, é igual a

a) AH /S.
b) SH /A.
¢) AH,/2S.

d) \34H,/25 .
€) 24H ,/3S.

Resolucdo:

Fonte

Areaelipse S'=n-a'"b'
S=mn-a-b

mas h=5'

82
logo NG
H,-A=H'"S'
H,:AHAJE

S-2

Letra: D




Alguns tipos de senores piezorresistivos podem ser usados na confec¢io de sensores de pressio baseados em
pontes de Wheatstone. Suponha que o resistor R_do circuito da figura seja um piezorreisitor com varia¢io de

resisténcia dada por R, =kp+10Q, em que k=2,0x10—-4Q/Pae p, a pressdo. Usando este piezorresistor na
construgao de um sensor para medir pressdes na faixa de 0,10 atm a 1,0 atm, assinale a faixa de valores do resistor R,

para que a ponte Wheatstone seja balanceada. Sido dados: R, =20Qe R, =15Q.

a)DeRr,  —25QaR  —30Q.

b) De R, —20QaR, =300

¢)De R, =10QaR =250

d) De R, =9,0QaR =230

e)De R, =77QaR_ =90Q

RESOLUCAO ||

Para p =0,latm=1-10*Pa
R, =2-10"-1-10* +10 =12Q

No equilibrio da ponte: R-R =R,-R,
R 12=20-15= R =25Q
Para p =latm =1 -10° Pa
R, =2-10"-1-10° +10=30Q

No equilibrio daponte: RR =R, - R,
R -30=20-15 =R =10Q

Letra: C




QUESTAO
Assinale em qual das situgdes descritas nas opgdes abaixo as linhas de campo magnético formam circunferéncias no
espago.

a) Na regido externa de um toroide.

b) Na regido interna de um solenoide.

¢) Proximo a um ima com formato esférico.

d) Ao redor de um fio retilineo percorrido por corrente elétrica.

e) Na regido interna de uma espira circular percorrida por corrente elétrica.

RESOLUCAO

As linhas do campo magnético ao redor de um condutor retilineo so circunferéncias.

Letra: D

Considere as seguintes afirmacdes:

I. As energias do atomo de Hidrogénio do modelo do modelo de Bohr satisfazem 2 relacio, £, = —13,6/n’eV ,

n
com n=1,2,3...; portanto, o elétron no estado fundamental do 2tomo de Hidrogénio pode absorver energia menor que
13,6 eV.

I1. Nao existe um limiar de frequéncia de radiacio no efeito fotoelétrico.
I1I. Modelo de Bohr, que resulta em energias quantizadas, viola o principio da incerteza de Heisenberg.

Entao, pode-se afirmar que

a) apenas a II e incorreta.

b) apenas a I e II sdo corretas.

c) apenas a I e III sdo incorretas.
d) apenas a I é incorreta.

e) todas sdo incorretas.

RESOLUCAO:

1. 13,6 eV ¢ a energia de ionizagdo. Para transitar entre os niveis a energia deve ser menor que 13,6 eV [C]
I1. Existe um limiar para uma freqii€éncia minima (freqiiéncia do corte) [E]
III. [C]

Letra: A




